

# 江海相逢 激起区域文化交流新浪潮

## ——“江风海韵”沿江沿海城市文艺联盟成立纪实

□记者 周冬晴 见习记者 孙欣/文 周晨阳/图

黄海之滨,万物葱茏,一场沿江沿海城市文艺盛会如期而至。

7月4日至5日,“江风海韵”沿江沿海城市文艺联盟成立暨“盐”里精彩”优秀文旅融合作品展演展示活动在我市成功举办,来自天津、内蒙古、上海、江苏、浙江、安徽、福建、山东、河南、湖北、湖南、重庆、四川、贵州、云南等15个省市和自治区的近百家文化馆,跨越江海、共赴盛会,携手推动区域文化在更高层次上实现共建共享,激发沿江沿海城市群众文化活力。

百馆牵手合作,百城文艺联盟。7月4日上午,随着江海融合之水被缓缓注入启动装置,“江风海韵”沿江沿海城市文艺联盟正式成立。该联盟按照“平等、自愿、合作”的原则,由江苏省文化馆及盐城、镇江、南通、扬州、泰州、连云港市文化馆等率先发起,以长江为轴线的沿江地带与贯穿南北的沿海经济带的百家文化馆共同组成。

推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌,是党的二十大作出的战略部署,是每一个文化工作者所肩负的光荣使命和任务。“联盟的成立是贯彻党的二十大精神,坚持文化创新发展,坚守文化自信的创举。衷心希望‘江风海韵’这一优秀的文化品牌从江苏盐城出发,舞出群文活动的精彩画卷。”成立大会

上,中国群文学会会长李宏表示,该联盟是群文要素资源互通、文化共享的重要平台,对于加强东西部文化交流、南北方文化相互融合,促进多领域文化合作有着重要意义。

“沿江沿海城市文艺联盟为我们广大群文工作者提供了学习‘取经’的好机会。”天津市南开区文化馆副馆长张瑞期待以此次联盟成立为契机,进一步加强馆际专业交流,促进区域文化互鉴,实现互学共长,创造出更多高层次、高水平的作品,携手推动城市群文事业共同繁荣发展。

盐城市文化馆是该联盟常发单位之一。“我们先后组织发起了苏北五市文艺联盟展演和‘江风海韵’沿江沿海六市文艺巡演等活动,引发热烈反响、受到广泛好评。”市文化馆党支部书记杨莺介绍,近年来,市文化馆秉持“从群众中来,到群众中去”这一理念,致力于创作群众文化精品,在书写公共文化服务高质量发展新篇章上不断探索创新。“接下来,我们将通过牵头开展优秀文艺节目巡演、书美摄优秀作品巡展等系列活动,推动江苏特色文化走进沿江沿海城市,让区域文化交流迈出更坚实的步伐,取得更显著的成效。”她表示,市文化馆将积极助力城市文艺联盟组织开展馆际专业交流、优秀传统文化互动等活动,为全面提升人民群众文化幸福指数和文化高质量发展贡献力量。

借笔墨讲述大江大海的故事、取丹青描绘波澜壮阔的时代巨变、用快门定格拼搏奋斗的足迹。7月4日下午,“盐”里精彩”沿江沿海城市文艺联盟书美摄优秀作品展览精彩开展。本次展览集中展出的173幅作品,荟萃了沿江沿海城市艺术家的精品力作。一幅幅作品从时代之变、发展之进、百姓之乐中提炼主题,镌刻着鲜明的地域标识,充分展现了沿江沿海城市历史之美、山河



▲盐城市大丰区文化馆选送的少儿舞蹈《你们告诉我》,该节目获第十五届江苏省“五星工程奖”。

之美、文化之美。

“好!”7月4日至5日晚,射阳杂技艺术中心内灯光闪耀,座无虚席,现场不时爆出阵阵掌声、叫好声。夜幕拉开,舞蹈《海韵》《运河船工号子》《发绣》、组合唱《春回老家》、表演唱《雕花的哥哥回来了》《打哈哈》《当涂民歌联唱》、杂技《激情飞扬·手技》等具有浓郁地域特色的优秀作品轮番上演,群文之花绚丽绽放。

舞台上,第十五届江苏省“五星工程奖”获奖作品——少儿舞蹈《你们告诉我》,通过演员们丰富的肢体语言和饱满的情感表达,充分展现了新四军艰苦卓绝、气壮山河的英勇斗争历史,感召着人们铭记英雄功绩、坚定理想信念、激发奋斗热情。“孩子们的表演很有感染力!这段舞蹈瞬间将我带到那段战火纷飞的硝烟岁月,也让我更加明白如今幸福生活来之不易!”演出现场,观众成晓深受触动。同时,她也期待在今后能够持续性开展此类巡演活动,让大家在家门口就能享受到“文化大餐”。

活动期间,省内外群文工作者还深入盐阜风土、开展采风活动、欣赏淮腔雅韵、体验湿地之美、创作艺术精品,助力盐城擦亮“世界自然遗产”和“国际湿地城市”两张耀眼国际名片,推动盐城文化绽放更加精彩魅力。

浩浩江水奔涌,猎猎海风劲吹。“江风海韵”沿江沿海城市文艺联盟,犹如一条美丽的彩练,让沿江沿海城市群文工作者牵手相连,唱响区域文化交流互动的昂扬乐章,迸发新时代文艺繁荣发展的磅礴力量。



▲射阳县文化馆选送的杂技《激情飞扬·手技》,该节目获江苏省杂技大赛金奖。



►重庆市沙坪坝区文化和旅游发展委员会选送的表演唱《打哈哈》,该节目获第十届重庆市乡村艺术节音乐类一等奖。



▲书法家现场挥毫泼墨为观众书写作品。



▲参观“盐”里精彩”优秀文旅融合作品展演展示。



►盐都区群众文化艺术馆选送的盐阜说唱《荡里小伙在成长》,该节目获江苏省第十五届“五星工程奖”。



►射阳市民和参加活动的群文工作者一同参观书法、美术、摄影作品展览。